



### 院長的話

## 院長行蹤及學院現況

鄭貽富博士

感謝主，過去幾個月多有機會外出事主，茲簡單分享如下：

### 1. 6月至10月多次外出

蒙神開路，今年6月初及7月初二次到美國紐約：一次在信心神學院之畢業禮証道，之後教一門密集課程；另外一次在紐約靈糧堂作他們今年培靈會講員。

8月間有機會到牙買加教課，接著到巴拿馬協助今年中南美洲聖經學院舉辦之體驗營。

7月間和9月中至10月中二度到東南亞：7月間經香港到中國大陸沿海二處，在培訓中心教課，以及在教會舉辦一年一度之中學生及大學生之英文營。後來一次到印尼及馬來西亞，在二間神學院教密集課程，同時呼籲並關心中南美洲神學教育事工。



印尼萬隆福音神學院



東馬沙巴神學院

### 2. 巴拿馬中南美洲聖經學院

感謝主，學院舉辦之體驗營，反應都很好。今年是第十屆，約有卅位由多個國家報名參加。透過主題講員王守仁博士及其他節目，參加者皆感得益良多，結束時有好幾位表示願意全時間事奉主。（其中一位住在巴拿馬

之年青年人開始報讀，在聖經學院受造就）



另外二件有關學院之喜事：（一）今年開始加強學院在鄰邦之延伸課程：現在除了在牙買加和墨西哥，今年底或明年初將在哥斯達黎加開始延伸課程。（二）幾年想開設西班牙文之課程，今年“正式”開辦全年10至12門課程。感謝主，帶領8位全時間學生報讀。



墨西哥延伸課

牙買加延伸課



### 3. 恩霖中華國際協會

過去幾年透過這福音機構，在幾個國家展開福音事工。其中在中國大陸有二項重要工作：一是在培訓中心幫忙教課；二是設法向青年人傳福音。後者通過舉辦暑假之英文營（高中生及大學生參加）今年意想不到，雖然英文老師今年奇缺，包括我本人才4位（去年共有12位），結束時卻有16位青少年願意獻身，準備全時間事奉神。另外，透過“留守兒童”接觸青少年。

此外，透過恩霖其他伙伴同工，有到貧窮國家之海地及極需福音之台灣監獄犯，甚至到“不開放”之國家越

相片中有16位今年決志願意獻身事主



南（以前南越及北越），我們都有同工過去傳福音（詳情會刊登在恩霖中華之通訊）。

【註：院長兼任恩霖中華國際協會會長一職】

接第3頁

著好像等開工~”，吳牧師指著一幅畫眼神嚴肅的問我們：今天我們返“主日崇拜”，是否要穿著整齊？我搶答“要”（無獎品）唏！之後繼續前行，見圖文字，註明“成功”要訣，吳牧師笑著說：這標題要講，都幾粒鐘一堂道架！（吳必能牧師，勁！）

事實，服侍聖子耶穌的每一位牧師，都“勁”。正如今年2017營會，誠邀證道的：王守仁教授，在第一晚培靈會已大聲責道：“聖經翻譯錯”！這句太刺耳激動了我，立時默禱安靜乖乖聽書，繼後漸漸的學習，我明白了也受惠了。多謝王守仁教授忠主恩賜，誠言相教，引進現今文化的學術，將原文的意思加入了現今世代人的文化學術字句，使到聖經內容更加豐富更加真實；確據“聖經無誤”，阿們阿們。恭願榮耀頌讚歸給愛我們世人的“聖父聖子聖靈三位一體獨一真神”。

“盛基”小兵的我現也笑著要放下筆杆啦！仍是重覆上句：今年2017年我有分享，明年2018年 您有安排參加第11屆體驗營，“花絮”由您執筆 Lor！恭候賞閱也！

# 分享“兩約中間簡史、新約難題解析”之點滴

陳留齡

飛機從東向南飛，一小車從下向上行駛，這是前往中南美州聖經學院的方向，目標為要參與王守仁博士的聖經課程。



王守仁博士是我一直渴望能聽他講解聖經的教授之一，感謝神給我創造了這次機會。

他先簡單述說了兩約之間的關係和背景。

北國以色列在721 B.C. 被亞述所滅，被擄。  
南國猶大國在586 B.C. 被巴比倫所滅，被擄，耶路撒冷荒廢。  
536 B.C. 回國後設法重建聖殿。  
撒瑪利亞在基列心山上建聖殿（可能400~200 B.C. 左右）。  
128 B.C. 被John Hyrcanus 所毀。



四天的課程很快就過去，重點是怎樣深度的去閱讀聖經，他特別提到一個字作例子（當然還有很多其他例子，有關吃祭物，婚姻等），對我印象特別深刻。他指出希臘文 *ἀληθινός* 這個字的重要性。這個字出現在希臘文聖經約翰福音4:23（4:20-23），這個字在中文聖經中沒有正確的翻譯出來。

（一）*ἀληθινός* = 超級真

時候將到，如今就是了，那真正（*ἀληθινός*）拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。

約1:9（*ἀληθινός*）這字很重要，很特別。

照亮世上一切人的真（*ἀληθινός*）光 was coming into the world.（過去進行式）

正在來到世界：約1:1-9，約1:10。

約1:6-8 有一個人……名叫約翰……他不是那光，乃是要為光作見證。

約5:35 約翰是站著的明燈，你們情願暫時喜歡他的光？

阿們！阿們！ - 祇有耶穌基督。

（我就是神，我有權柄）。

約6:32「耶和華說：我實實在在的告訴你們……真（*ἀληθινός*）糧賜給你們。」

約15:1「我是真*ἀληθινός*葡萄樹，我父是栽種的人。」

以色列人是真葡萄樹，耶穌是超級。參詩80:8，耶2:21。

施洗約翰是真光，耶穌是*ἀληθινός*光，嗎哪是真糧，耶穌是超級糧，*ἀληθινός*糧。

以色列是真葡萄樹，耶穌是*ἀληθινός*葡萄樹。

約4:22「你們（撒瑪利亞人）……我們（猶太人）所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。」猶太人是真敬拜，耶穌帶來的是*ἀληθινός*敬拜。

*ἀληθινός*敬拜必須比猶太人的真敬拜更真。

舊約的猶太人用心靈和誠實敬拜。

*ἀληθινός*敬拜不可能只用心靈和誠實，（必須比心靈和誠實更深一步）這是很關鍵。時候將到，如今就是。

*ἀληθινός*敬拜以前沒有，現在才開始（耶穌基督帶來完整救恩，帶來更多的恩典。）

我們要如何找出來用*ἀληθινός*方式來敬拜神。

異教徒也有*ἀληθινός*敬拜

（二）*ἐν πνεύμα και ἀληθινός*

in spirit and truth  
靈 和 真理

靈不是聖靈，更不是我們身體的靈。in spirit and in truth

祇有一個前置詞。例如，英文之The dean and the registrar went to New York.

*ἀληθινός*敬拜

靈和真理是分不開。一件事的兩面，那一面更重要，靈還是真理？（約4:23。）

約4:24. 「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」

靈的境地不等於超自然的境地，魔鬼屬於超自然，但牠不是靈的境地，牠屬於肉身的境地。

從肉身的境地到屬靈的境地，必須從神那裏得生命，才能成為神的兒女，可稱神為父，不單是拜神更是拜父。

耶穌是神的兒子，但我們是神的兒子，不一樣，從來沒有說我們的天父，只說：你們在天上的父，我們稱的是天父，但耶穌稱呼的是「父」三一真理：與事實吻合（這很重要）耶穌來是要使人藉著重生進入靈的境地。

（三）羅1:20.（用理性思想、判斷就可以曉得叫人無可推諉，強調用理性、思想、判斷）

提後2:7.（用理性分析思考）因為凡事主必給你聰明（理性是神給的），用理性去分析，去理解，真正解釋聖經的方法，去尋找真正的知識，深度去讀經，必有所新的得著。（對傳福音非常重要），願神賜福給每一個尋求祂真理的人。



# 盛基~2017年體驗營“花絮”

劉燕芳

“盛基”小兵的我已到達：巴拿馬“中南美洲聖經學院”出席2017年第10屆體驗營。

2017年行程：

8月15-18日(二至五)培靈會，8月19日(六)戶外觀光，8月20日(日)參加當地教會“主日崇拜”，8月21-24日(一至四)，正式進入第10屆體驗營的週會。

“盛基”小兵的我，唯念：巴拿馬“中南美洲聖經學院”已在我意識中旋轉了10多年~~~

- 1)剛信主在“多倫多華人浸信會”聚會時，已獲見一位資深姊妹要往“巴國這學院”接受神學裝備。
- 2)又聽見一位所屬“多倫多基督徒宣教訓練中心”校友，她和丈夫同心齊步進前“巴國這聖經學院”接受神學裝備；現夫婦留守當地事奉。
- 3)獲同鄉姊妹推介這“巴國這聖經學院”；當年她正接受神學裝備。
- 4)見又知在“北約華人浸信會”有一位年青弟兄，願奉獻侍主，獲送往“巴國這聖經學院”接受神學裝備；現在鄰國事奉。
- 5)在我常常聚會的教會和福音機構，聽到分享“巴拿馬短宣”聖工；當年(是我自知)打頭炮“訪宣”的羅恩琳宣教士夫婦，分享“中南美洲聖工”之需。這一切使我祈禱記念。
- 6)大約在2007-08年，我同窗的戰友，順服遵從聖父上帝心意，昂然一家人重返“巴拿馬國家”生活。此事令我十分敬佩戰友“堅信”的心。

“盛基”小兵的我，感恩聖子耶穌賜予：見證如雲彩，感激“中南美洲聖經學院”功蹟。驅使我要：回應--->參加，行動--->敬拜；實現了2017年第10屆體驗營。我要見證，要讚美聖父聖子聖靈三位一體獨一真神慈愛偉大，賜福給今世代屬他子民的我們，有學院有裝備，引導我們同心齊步實踐大使命的恩召蒙福人生。

“盛基”小兵的我，8月13日(日)笑著出發啦！謝謝兒子的支持和愛護送機兼辦理登機(No英文)嘻！AC櫃檯，巧語和長老相認(無見面)，同機

有主內夫婦相伴(無有怕)，獲贈愛心早餐(無有餓)；洪兄接機夠醒(無呆等)，到達學院(無陌生)，主內笑迎(彼此相愛)，住宿整潔(男女有別)。

當日，我們有口福，先獲賞嚐正廚的鄭楊惠卿師母和助廚的紐約三位姊妹團，攜手佳品：炒河，哩雞(無得頂，有得讚)，進餐前的“謝飯歌”+“祝禱”(熱淚~~)！深夜疲累，仍甜味哼著“謝飯歌”進入夢鄉！

主，我滿心感謝，歡樂領受，你所賜我飲食，美好豐厚；求你施恩潔淨，加上祝福，助我身心健全，事奉天父，阿們。

這首“謝飯歌”隨著往後的每日：早，午，晚三餐是我們必要唱的歌，多謝聖父上帝供應豐厚美食。健康早餐：麥皮，雞蛋，火腿，芝士，果醬，麵包。豐厚飯餐：粟骨好味湯，豬鴨同事煮，即蒸先訓魚，英秘多味雞，滷兄多味菜+秘制醬料：夫煮婦助笑臉迎人=Yes! Yummy Yummy!吃清光。送免煮甜品：笑飽飽Lor！豐富水果：多類多品，自知自止。豐美茶點：咖啡全日供應，美點--->愛心奉獻，吃不完的；仍接上句“自知自止”嘻！



正因這歡樂笑聲，我們竟然“忙”得分別：年齡，性別，教會，地區，國家，只知歡樂的笑聲是響遍了整間學院，享受“在耶穌裏我們是一家人”的恩福：賜我們在學院每日每時每刻，歡喜的配搭事奉：A)自薦家鄉美點，B)當日值勤組，C)互動人力組，D)拍蒼蠅組，由陳啟棠長老勁招一拍即Die，吸納多人效力(嘻哈!)；E)領詩敬拜組，一切的服侍，要多謝鄭楊惠卿師母給我們學習又吃祝壽大餐，我念念的！

“盛基”小兵的我，唸唸又佩服現屆“神學生”的兄姊們，他/她委身侍主，全人裝備努力學習--->晨跑操健，聖書深研，課業不輕，主日崇拜，教會實習，往來共巴，不發怨言，持廚膳食，餘渣施肥，開地耕種，愛心護狗，隨時任令，導遊有文，司機有圖，恭禮相待，團隊可嘉~~嘩！超級“神學生”敬佩敬佩；還在營會內，我們遇到什麼困難，都獲他/她義不推遲，立時相助，解釋，擔起了好管家職份，多謝現屆“神學生”兄姊呀！加油加油！

當中更要“加油”是恩師們，全賴有您的悉心教育，不負靈召，導生成材，效您忠子，榮耀父名。阿們。

當然還有殷勤的校長：鄭貽富牧師師母也加油呀！謝謝您倆辛勞奔波，前往各國各省各方分享“巴拿馬中南美洲聖經學院”主旨，讓我們能知又領會聖父心意，願禱告作入學準備。

“盛基”小兵的我，也加油在今次行程“戶外觀光”(嘻哈!)藉此，仍是歌頌聖父上帝創天造人的偉大。“巴國運河”也說得上是世界之峰；當日，獲吳必能牧師作導遊，給了我



有屬靈功課：在會場內見一幅畫“一名鐵路工人，衣著整齊又打領呔，坐

# 體驗營經過與感想

陳國瑄

第十屆中南美洲聖經學院體驗營於今年八月十八日至二十四日順利在巴拿馬首都巴拿馬城（簡稱巴京）舉行。感謝主，這次有三十多位弟兄姊妹參加，他們分別來自巴拿馬、哥斯達黎加、美國和加拿大。在這五天半



的時間裡，頭兩天（週末）先去歷遊巴拿馬景點，以及參觀巴拿馬其中兩間華人教會。之後三天半的節目包括



有王守仁教授作清晨早堂敬拜講道和一連三晚培靈會分享。還有幾位牧師、長老和宣教士，分別從宣教工

場、全職事奉、帶職事奉和畢業生在教會事奉等不同角度去分享他們個人的事奉經歷。給未來聖經學院的神學生提供將來事奉中的挑戰，以及見證神的作為和恩典。

在體驗營之前，中南美洲聖經學院院長鄭貽富牧師邀請王守仁教授主講“兩約之間研究和新約難題解譯”。他用深度解經的方法，提供證據，從原文（希伯來文或希臘文）的原意，輔助說明基督徒解譯聖經中的一些疑難，同時對中文和合本聖經中多處翻譯上產生的異論加以解譯，使信徒和慕道友明白聖經的真理。重點是強調聖經是神所默示，是無誤的。

在體驗營的第五天，鄭貽富院長和師母分享聖經學院的建院經過，見證神在過去二十年如何帶領聖經學院，為中南美洲地區提供全職牧師帶領當地教會。學院生活指導同工司徒傳道和師母也將中南美洲一百五十萬華人的禾場向與會者分享（參看華福2000年資料）。據當時統計，中南美洲的基督徒只有七千人（或占華人人口的0.5%）和87間華人教會。其中巴拿馬有華人二十萬，卻只有18間華人教會和1000名基督徒（0.3%）。中南美洲基督徒信主人數和華人教會數目，低於美加地區信主人數和教會數目（據統計，北美地區華人信主的基督徒，約佔華人人口的7-8%）。這些數字向我們呼喚中南美洲福音的需要，更需要有意受造就的基督徒，全時間獻身進入聖經學院，裝備自己為將來的全職事奉擺上。雖然有不少華人教會的宗派，諸如浸信會、宣道會、播道會等等，都有派長官的宣教士到不同地區去服侍。這次體驗營期間，到兩間巴京華人基督教會參加主日崇拜，親身體驗當地的敬拜氣氛，衣冠整齊，敬拜程式有序，資訊深入淺出，造就信徒。

第三天傍晚的培靈會，王教授分享聖經教導的重要性，藉《哥林多前書》8：1的經文，說到知識的真正意義，指出這節經文中所提的知識，不是真知識，乃是指哥林多人不完整的

觀念的知識，惟有愛心能造就人。培靈會結束後，所有參加體驗營的參與者，一齊分享這幾天他們個人的感受。其中，就讀聖經學院的學生分享，這次王教授的教導，鼓勵他們要專心讀經和研經。

體驗營的第六天上午，聖經學院副院長曾湛光牧師，以三小時的密集課程方式給營會參與者示範聖經學院學生上課的情形，其中有一個“築橋”



的分組現行，強調小組中團結合作、分擔工作精神的重要性。

這次參加體驗營，體會到有意到聖經學院裝備的基督徒能進一步明白和清楚神的呼召，也體驗學院的生活，授課的情況，看到聖經學院的學生們在當地基督教會樂意事奉。同時，也體會到中南美洲福音禾場的呼聲，全職牧養工人的迫切需求。

中南美洲聖經學院離巴拿馬城約有二十公里，處於一個海拔六百多公尺高的山坡上，環境優美，是一個進修培訓的好地方。聖經學院有十八年的歷史，學院教育樓於2010年建好，有十個房間提供講員和學生住宿，房間裝置齊全；又有廚房，能夠提供上百人的膳食。學院的圖書館的藏書約有一萬冊，給學生們提供自修的環境和參照資料。神已經預備這麼充足完善的聖經學院，一百五十多萬中南美洲華人的福音呼聲，的確需要裝備許多為全職的牧者到神所預備的禾場去事奉。

神在呼召你。你在哪裡？

作者：陳國瑄博士，加拿大聯邦衛生部榮休科學家，帶職在教會，福音機構和神學院事奉。

主編：鄭貽富博士 執行編輯：黃麗芬傳道

院訊辦公室：北美地址 - 110 Riviera Drive, Unit 6A, Markham, Ontario L3R 5M1  
Canada Tel: 905-489-1979 Fax: 905-489-1984

學院院址：San Pedro, Cerro Azul, Panama, Republic of Panama  
Tel: 507-297-0086 Fax: 507-297-0085